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Niederschrift 
öffentlichen Sitzung des Ausschusses für Finanzen und 

Wirtschaftsförderung 

 Sitzungstermin: Montag, 08.10.2018 
 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:17 Uhr 
 Ort, Raum: Colbitz, Sitzungsraum, Teichstraße 1 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Eckhard Liebrecht  
Vorsitzende/r 
Herr Lutz Kramer  
Mitglieder des Ausschusses 
Herr Stefan Böhmert  
Herr Jens Hollenbach  
Frau Dörte Werner  
sachkundiger Bürger 
Herr Michel Földi  
Frau Christiane Sölter  
Schriftführer 
Frau Dorina Schinke  
Verwaltung 
Herr Jörn Schinke  
 
 

Es fehlen: 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 03.04.2018 
4 Auswertung einzelner Kostenstellen mit Plan-Ist-Abgleich 
5 Übersicht Forderungsmanagement 
6 Prioritäten-Maßnahmen 2019 
7 Einwohnerfragestunde 
8 Anfragen und Anregungen 
13 Schließung der Sitzung 
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Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Ausschussvorsitzende Herr Kramer begrüßt die anwesenden Ausschussmitglie-
der und Gäste und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie die Beschlussfä-
higkeit fest. 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die Tagesordnung wird unverändert mit 3 Ja-Stimmen einstimmig bestätigt. 
 
 
 
 
 
 
 
zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 03.04.2018 
  
Die Niederschrift der letzten Sitzung vom 03.04.2018 wird unverändert mit 2 Ja-
Stimmen und 1 Stimmenthaltung bestätigt. 
 
 
zu 4 Auswertung einzelner Kostenstellen mit Plan-Ist-Abgleich 
  
Herr Kramer bittet Herrn Schinke um Ausführungen zum vorliegenden Plan-Ist-
Vergleich. 
 
Herr Schinke erläutert den Stand der wichtigsten Haushaltspositionen und gibt einen 
Ausblick auf die noch zu erwartenden Einzahlungen und Auszahlungen bis zum En-
de des Haushaltsjahres. 
 
Es folgt eine rege Diskussion. 
 
Herr Liebrecht informiert über die vom Gemeinderat beschlossene Annahme des 
Angebotes zur Nachzahlung vom Bund über 100.000 Euro auf der Grundlage eines 
Gutachtens für Ausgleichsflächen im Zusammenhang mit dem Bau der A14. 
 
Nach einem Hinweis von Frau Sölter stellt Herr Kramer fest, dass beim Pro-
duktsachkonto 111300, Konto 52411000 keine Ausgaben für Heizung im Ist ge-
bucht sind. Dies ist durch die Verwaltung zu prüfen. 
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Herr Kramer bedankt sich bei der Verwaltung für die Bereitstellung der Unterlagen 
und die Erläuterungen zu diesem TOP. 
 
Herr Hollenbach nimmt ab 18.37 Uhr an der Sitzung teil.  
 
zu 5 Übersicht Forderungsmanagement 
  
Frau Schinke erläutert, warum keine Unterlagen vorgelegt werden können. 
 
Gestellte Fragen zum Forderungsmanagement werden durch Herrn und Frau Schin-
ke beantwortet. 
 
Die Finanzausschussmitglieder legen fest, dass eine Übersicht zu den offenen 
Forderungen des Jahres 2018 im Januar 2019 im Finanzausschuss vorgelegt 
werden soll. 
 
In Bezug auf die für das Wohngebiet Lindhorst geplanten Ausgaben in Höhe 
von 318.000 Euro sind durch das Bauamt noch in diesem Jahr die Auszahlun-
gen vorzunehmen, um evtl. Zinsforderungen zu vermeiden. Nach Aussage des 
Bürgermeisters wurde dies durch den Bauamtsleiter zugesichert. 
 
 
zu 6 Prioritäten-Maßnahmen 2019 
  
Der Bürgermeister Herr Liebrecht informiert hierzu über eine Veranstaltung beim 
Landkreis zur Kreisumlage 2019.  
Des Weiteren informiert Herrn Schinke die Finanzausschussmitglieder über die  hö-
here Verbandsgemeindeumlage 2019 aufgrund der Steuerkraftmeßzahlen und über 
die voraussichtlichen Finanzzuweisungen 2019 lt. FAG. 
 
Im Anschluss verschaffen sich die Finanzausschussmitglieder einen Überblick über 
die vom Bürgermeister vorgelegte Maßnahmenliste für Anschaffungen und Baumaß-
nahmen 2018 einschließlich Abarbeitungsstand und legen fest, welche Maßnahmen 
noch in diesem Jahr fortgeführt werden bzw. welche Maßnahmen erst in 2019 umge-
setzt werden können. 
 
Die Maßnahme Fertigstellung B-Plan 14 Baltzer Siedlung ist mit 13.000 Euro im 
Haushaltsplan veranschlagt. Der Bürgermeister bitte die Verwaltung um Aus-
sage, wann hier mit einem Abschluss und Rechnungslegung zu rechnen ist. 
 
Zum Abschluss der Diskussion über die Prioritätenliste verweist Herr Kramer auf die 
Bauauschusssitzung im November, wo diese Liste auch nochmal zur Diskussion 
steht. 
 
 
zu 7 Einwohnerfragestunde 
  
Es sind keine Einwohner anwesend. 
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zu 8 Anfragen und Anregungen 
  
1. Finanzausschussmitglied Jens Hollenbach fragt an, inwieweit die Verbandsge-
meinde angesichts der Mehrausgaben in den Gemeinden bemüht ist, Einsparmaß-
nahmen durchzusetzen bzw. Ausgaben zu reduzieren. 
 
Die Frage wird von Herrn Kramer und Herrn Liebrecht beantwortet. 
 
 
2.   Herr Kramer stellt eine Frage zum Breitbandausbau.  
 
Die Frage wird durch Herrn Liebrecht beantwortet. 
 
 
3. Herr Schinke informiert über das vorläufige Jahresergebnis für das Haushaltsjahr 
2017 aufgrund einer Anfrage zum TOP 8 der Sitzung vom 08.10.2018. 
 
 
zu 13 Schließung der Sitzung 
  
Der Ausschussvorsitzende Herr Kramer beschließt um 20.17 Uhr die Sitzung 
 
 
 
 
 
 
 
  
Lutz Kramer 
 

Dorina Schinke 

Vorsitzender f.d.Richtigkeit 
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